

# 国际旅游岛先行试验区总体规划完成

## 博鳌乐城将打造成世界医疗养生胜地

本报海南博鳌4月6日电 记者何伟从今天下午在博鳌举行的海南国际旅游岛建设新闻发布会获悉：国际旅游岛先行试验区总体规划编制完成并经海南省旅游规划委员会第四次全体会议审议通过，先行试验区总规划面积为114.88平方公里，按照“三年成势、五年成形、十年成城”的发展目标，推动试验区总体规划、资金筹措、土地收储、招商引资、建章立制等工作，探索和构建国际旅游岛科学发展路径。

根据规划，先行试验区将以文化产业为重点，探索旅游与文化的深度融合，建设规模大、开放度高、国际一流的国家级旅游文化产业集聚区，用10年左右的时间将先行试验区建设成体制机制创新的示范区、国际旅游岛建设先导区、中国文化产业集聚区、滨海城市示范区及世界一流

□ 国际旅游岛先行试验区探索旅游与文化的深度融合，建设规模大、开放度高、国际一流的国家级旅游文化产业集聚区  
□ 国际医疗旅游先行区以海南省琼海市区与博鳌镇之间的万泉河主流域为主，南岸以“保健养生”为核心，北岸以“医学治疗”为核心

的度假胜地。

目前，文黎景观大道、黎安海风小镇等一批重点项目正全面推进。其中文黎大道将于今年年底建成通车，投资65亿元的黎安海风小镇也将于今年年底建成。景观廊道、南海博物馆、大型免税购物娱乐城等一批重点项目前期工作正加紧推进。

同时，先行试验区拿出最好的土地，高标准规划了黎安海风小镇等3个特色鲜明的旅游风情小镇作为集中居住区。

此外，记者在今天举行的博鳌亚洲论坛2013年年会新闻发布会上获悉，我国首个国际医疗旅游先行区战略规划出台，该规划计划用15年至20年的时间将博鳌乐城打造成为世界顶级医疗养生胜地。

国际医疗旅游先行区以海南省琼海市区与博鳌镇之间的万泉河主流域为主，分为南、北两岸。其中，南岸以“保健养生”为核心，规划布局传统医学中心、亚健康疗养中心、整形美容中心、老年健康

养护中心和慢病康复中心；北岸以“医学治疗”为核心，引进世界先进医疗设备和技术，并与发达国家知名医疗机构合作，建设具有国际一流水准的集医疗、科研、教学为一体的产学研基地。

“先行区”由大乐城和小乐岛组成，共20.14平方公里。该区域还将承接博鳌亚洲论坛相关产业的延伸，引进与生态、健康、医疗相关的国际组织或国际科研机构，增强中国与其他国家在推动医疗、旅游、城市减排和生态城市建设方面的对话和交流。

我国首个“国际医疗旅游先行区”项目的投资将达到数百亿元甚至上千亿元，其医疗服务与亚洲其他医疗旅游目的地相比处于较高水平，价格处于中等水平，其独特性的提高主要依靠中医和海南气候环境，并引入哈佛等国际顶级医疗机构。

## 西部手工艺精品亮相长安城

4月6日，一名小朋友被展出的陕西绥德泥塑吸引。

当日，“第四届西部非物质文化遗产展演系列活动”在西安启动，来自陕、甘、宁、云、贵等地区的手工艺类非物质文化遗产项目齐聚西安。

新华社记者 刘潇摄



从地貌上看，内蒙古达拉特旗既有五彩农田，又有碧绿牧野，是国家重要的商品粮基地。从资源上看，煤炭储量100亿吨、黄河过境178公里，具备发展能源化工的独特优势。从区位上看，地处包鄂“金三角”腹地，交通便利，与包头隔河相望。

在达拉特旗委书记马建峰看来，要发展县域经济，就必须要有全国视野，更要寻求一条适合自己的区域发展思路。要提高达拉特旗县域经济的承载力，首先需要自觉接受包头市的辐射。一年来，达拉特旗投资近3亿元，对县城26个各类规划进行再次修编。其中，呼应包头“南移东扩”进行了“西进北扩”，“达拉特协调包头发展规划”勾勒了河南岸经济带，对接包头、跨河共建，逐步实现同城发展，形成同城效应。

### 内蒙古达拉特旗——

## 面向呼鄂 服务京津冀

本报记者 陈力

达拉特旗距离包头、呼和浩特和鄂尔多斯市东胜区都是1小时，将其定位为包头的“粮仓肉库”、“菜篮果盘”顺理成章。当地把农牧业当做富旗产业，培育涉农企业95家，农牧民专业合作社组织260多家，肉羊养殖园区95家，牧场47家。

来自北京的职业经理人李福正月初就住进了白泥井镇海勒素村，“操盘”在此落户的鄂尔多斯万通现代农牧业科技示范园。他说，“这个现代农牧业高科技示范园，在呼包鄂地区具有公益属性、引领性

质。无论整体推广，还是蔬菜营销，把办公场所放在这里都是进军呼包鄂市场的最好选择。”

实际上，达拉特旗不仅服务呼包鄂，农产品还进入了香港市场。白泥井镇党委副书记靳云鹏告诉记者，白泥井基地从2011年开始建设，引进香港超大蔬果公司在达拉特旗注册成立港通现代农业发展有限公司，当年企业承包农户土地6300亩，种植芥兰等8个蔬菜品种，实现了一年三茬种植，生产优质蔬菜7000吨，所

生产供港蔬菜全部通过了国家质量监督局供港蔬菜基地备案认证，产品全部销往港澳、东南亚及珠三角地区，年销售收入达到820万元。2012年，达拉特旗又引进广东合利公司扩大供港蔬菜种植面积，现已累计建成高标准蔬菜基地2万亩。

从长远发展来看，达拉特旗最大优势是能源。面向京津冀，电力做先锋。目前，全旗已建成煤矿29座，原煤产销能力达到3200万吨，建成电力总装机容量413万千瓦。

山东沂蒙山区的蒙阴、临朐和沂源县，都是海拔较高的山区农业县，也是重要的水源保护地。把环境优势转化为绿色发展优势，山区人民努力探索——

## 三个水源地 一条生态路

本报记者 单保江

记者近日来到山东临朐县青阳峪板栗专业合作社，理事长赵金福和同事们正在研究基地管理和农资购进等议题。

赵金福介绍说，合作社成立于2007年，主要生产板栗和核桃。现在4个生产基地的板栗达到3万亩，今年2月有2000多亩基地通过了有机转换产品认证。光有板栗一项平均每户增收1万多元。生产的薄皮核桃，皮薄果满，一斤卖到40元，是普通核桃的两倍多。合作社还搞深加工，板栗米、板栗酒和板栗粥等产品，也都上市了。

赵金福认为有机农产品价格不低，反而好卖。他说，客户过来，看看这青山绿水，树上花还没开，好多产品就订出去了。

临朐县委书记顾建华告诉记者，临朐最大的优势就是良好的生态环境。好生态就是摇钱树，关键看怎样保护、开发和利用。

临朐山区面积占87.3%，是潍坊市的重要水源地。记者驱车一路走来，只见山山岭岭不是果园，就是森林。全县建起了较大规模的山楂、柿子、板栗、苹果等果品基地。目前，全县经济林达到31.2万

亩，大棚果4.8万亩，以临朐为中心的100万亩干鲜杂果生产区，成为山东省重点发展规划的22个地方特色产业项目之一，全县林木覆盖率达到45.7%。

同样作为重要水源地的沂源和蒙阴，与临朐有着共同的特点。沂源是山东平均海拔最高的县，素有“山东屋脊”之称。近年来他们大力发展生态经济，实施“绿色沂源”造林绿化工程，全县森林覆盖率达到55.7%，主要环境质量指标达标率均为100%。全县粮经比例为1:9，果品种植面积70万亩，年产各类果品10亿公斤。西里镇山西万村果农李兆春对记者说：“苹果树成了‘摇钱树’，果园就是‘绿色银行’。”他告诉记者，过去1筐苹果卖10元钱，现在这里的“沂源红”苹果，一个就能卖10元。

被列为国家级生态示范区的蒙阴县，近年来大搞荒山绿化，先后建成市级绿化示范乡镇4个，省、市级绿化示范村50个，全国绿化小康村2个。全县有46种果品获得绿色、有机食品认证，蒙阴蜜桃成为“中国百强农产品知名品牌”。发挥山区优势，这3个县畜牧业也都

目前蒙阴县户用沼气总数达到6万多个，覆盖全县60%以上的农村人口。蒙

阴县委书记朱开国说，蒙阴要沿着生态立县的路子走下去，把生态经济进一步做大做强。

临朐是我国牛奶生产50强县之一。县能源环保办主任孟祥军给记者算了一笔账：全县4.8万头奶牛，日产粪便1632吨，加上其他畜禽粪便，全县日产总量达6000多吨。循环利用，废物就变成了资源。临朐城关街道东朱封村同胜奶牛合作社有600头奶牛，为了解决牲畜粪便处理难题，他们在县有关部门帮助下，投资315万元建起了大型沼气工程，日产沼气600立方米，不光用于发电，还能供全村300多户做饭、照明、取暖，还为周边几十个蔬菜大棚施肥，年增收入达66万元。目前，临朐县345个行政村中已涌现出178个农村沼气示范村。

沂源县探索沼气池进果园的模式，每亩果园增收节支2000元左右。与此同时，沼气也带动了太阳能、风能等新能源的综合利用。全县与沼气配套推广太阳能热水器6.5万平方米，发展风力提水工程350多处，建成适合山区特点的生态示范单元1000个，扩大改善灌溉面积1万亩。

## 数据速览

568万人

### 上海铁路局发送旅客创新高

本报上海4月6日电 记者李治国报道：今天是清明小长假最后一天，上海铁路局继续迎来春游踏青客流高峰，当天该局预计发送旅客约150万人。从4月3日至6日，该局累计发送旅客约568万人，与去年同比增长约10%，旅客发送总量居全国铁路首位。其中4月4日当天该局发送旅客164.1万人，创历年清明小长假单日发送旅客新高。

从3月10日起，铁路进入了为期40天的春游旅客运输高峰，至4月5日，上海铁路局已累计发送旅客2804.4万人，与去年同比增加333.7万人，增长13.5%，日均发送旅客103.9万人，日均发送旅客量超过今年春运。

据悉，清明节过后，长三角地区铁路将进入一年一度的旅游客流旺季，为方便旅客出游，该局除了采取周末运行图、增开周末高铁列车、加挂热门方向车厢等措施外，还将在5月份组织增开上海至邯郸、宜春、丽水、黄山等方向10趟旅游专列。

80万人次

### 拱北口岸旅客通关畅顺

本报讯 记者顾阳报道：随着珠海拱北口岸夜间最后一批旅客顺利通关，拱北海关清明节期间旅客验放工作圆满结束。据不完全统计，清明节3天拱北口岸进出境旅客或超80万人次。

根据国家口岸办的批复，今年清明节3天拱北口岸早晚各延长1个小时的通关时间，受到旅客的普遍欢迎。为确保出入境旅客顺畅通关，拱北海关、边检等部门加强了综合保障措施，确保监管有效到位。据统计，清明节旅检现场共重点查验旅客逾5000人次，移送海关缉私部门处理的走私违规案件50多起，主要为“水客”违规携带烟酒、食品以及普通旅客超带的货币等。

近2万套

### 南宁加大保障性住房建设

本报讯 记者周晓骏 童政报道：广西南宁市将加大保障房项目的建设力度，尤其是公共租赁住房和廉租房等租赁型保障房建设力度，“十二五”期末力争全市的保障房覆盖率达到20%。

南宁市是广西最早开展保障性安居工程建设的城市。截至去年底，全市累计建成各类保障性住房97777套，其中经济适用住房84158套、廉租住房6814套、公共租赁住房2830套、限价普通商品住房2968套。此外，还通过采取货币补贴、租金核减等方式为33855户提供保障性住房。

目前，南宁市已逐步建立起多层次的住房保障供应体系，成为全区保障性住房建设及供应量最大的城市。今年南宁市将力争新开工建设各类保障性住房19420套，其中廉租住房2300套，公共租赁住房10520套，经济适用住房3500套，限价普通商品住房1500套，棚户区改造1600户；基本建成保障性住房14600套；新增发放廉租房租赁补贴2000户；分配入住保障性住房4800套。

## 各地传真

### 天津实施百项民生科技项目

本报讯 记者武自然报道：今年天津将投入1亿元资金，组织实施“绿色团泊小城镇居住社区建设”等100项民生科技项目，让科技在改善市民生活、提高生态宜居水平等方面发挥更大作用。

据悉，天津将围绕群众最关注的安全、健康、环保、富民、宜居五大领域继续实施民生科技项目。目前，涉及生活垃圾处置、地热利用等方面首批18个项目已经启动。其中，“天津开发区城市垃圾绿色智能收运科技惠民示范”项目，可惠及至少3万多名居民。

### 京什产业园投资总额逾百亿元

本报讯 记者刘畅报道：四川省德阳什邡市日前举行了“四个一批”活动暨北京·京什产业园中关村科技产业基地揭牌仪式，其中25个项目集中开工，18个项目集中竣工，12个项目签约，32个在建项目加快建设，投资总额超过100亿元。

京什产业园是“5·12”汶川特大地震后，由对口援建什邡的北京市建设的产业合作园，由北京市和什邡市共同建设和招商，重点发展汽车及零部件、新能源、新材料、电子信息及装备制造等产业。目前，京什产业园共有企业94家，其中投产企业17家，在建企业18家。

### 第十七届西洽会在西安举行

本报讯 记者张毅、通讯员何汪维报道：第十七届中国东西部合作与投资贸易洽谈会4月5日在西安开幕，约有10万客商参会。本届西洽会以“深化区域合作，促进科学发展”为主题，设3000个展位，5个主要展馆，推出12168个合作项目。

按照精简规模、求务实、提升水平的原则，本届西洽会突出项目产品和企业宣传展示，增加了展馆内外的商务洽谈活动。大会组委会还推出了14项改善会风的具体措施，压缩开会场次和时间，把更多的时间留给省际间、企业间的商务洽谈。